

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKEN
 Egy hóra . . . 50 K Félévre . . . 220 K
 Negyedévre . . . 110 K Egész évre . . . 440 K
EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 2 KORONA

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap
 Felelős főszerkesztő: Dr. Komlóssy Imre

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIACZ-UTCZA 59. SZÁM.
INTERURBAN TELEFON: 3-48 SZÁM.

Az árdrágítás és áruuzsora üldözése szigorítják a büntetéseket - A liszt kivitel és a burgonyaellátás

Budapest, okt. 6. A Közélemezési Tanács szerdán délután Bethlen István gróf miniszterelnök elnöklésével ülést tartott, amelyen az Ereky Károly volt miniszter elnöklete alatt álló albizottság bemutatta jelentését az áruuzsora letörésére vonatkozólag. A bizottság a jelentést elfogadta.

Az intézkedések közül különösen érdekesek azok, amelyek az árdrágító visszaélések felderítése körül a gazdasági élet zaklatása nélkül közreműködő ellenőrző szervek jutalmazására vonatkoznak. Elfogadta a bizottság a büntetések szigorítására vonatkozó javaslatokat, amelyeknek lényege, hogy a büntetések

legalább is a régi érték százszorosára emeltesenek. Ugyancsak egyhangú helyeslésre talált az a javaslat is, hogy az iparüzésnek meghatározott időtartamra, vagy általában való elvonása szigorubbán alkalmaztassék.

A gróf Hadik János elnöklete alatt álló albizottság előterjesztette mindazokat a számszerű adatokat, amelyek a lisztexport kérdését minden vonatkozásban megvilágítják és a kormány intézkedéseinek alapját képezhetik.

Végül kimondotta a Közélemezési Tanács hogy a burgonya és cukor ellátás kérdése a legsürgősebben az illetékes albizottság részéről tárgyalás alá vétessék.

Magyarországon nincsenek csapatösszevonások

Budapest, okt. 6. Azon belgrádi jelentéssel szemben, amely állítólagos magyar csapatösszevonásokról szól, a MTI megállapítja, hogy Magyarországon semmiféle csapatellátások nincsenek és nem is voltak. Az erről szóló híreknek semmiféle alapjuk nincsen és így legelőször kapott koholmányoknak minősítendők.

A kisgazdapárt erélyes politikát követel

A független nemzeti királyság törvényes deklarálását és az államháztartás rendbehozását kívánja - Ha nem kap garanciákat, ellenzékbe megy

Budapest, okt. 6. A kisgazdapárt ma este partérfelvezetőt tartott, amelyen Simonyi-Semadam Sándor a maga és elvtársai nevében a következő elaborátumot terjesztette elő:

1. A párt keresztyén és nemzeti alapon áll.
 2. Kívánja a pragmatika szankció megszűnése folytán a nemzetre visszaszállt szabad királyválasztás jogának törvényben való deklarálását és ezzel egyidejűleg minden más államtól független nemzeti királyság intézményes biztosítását, valamint a királyi hatalom jogkörének az ezeréves magyar jogfejlődés szellemében való meghatározását.

3. A párt kimondja, hogy feladatának elvégzése után a nemzetgyűlésnek törvényben megállapított időtartama meg nem hosszabbítható és tiltakozik az ellen, hogy a jelenlegi nemzetgyűlés, mint a nemzet szuverenitásának kizárólagos törvényes képviselője két kamarás rendszerűvé alakíttassék át.

4. A párt a nemzetgyűlés választás alkalmával bevált általános egyenlő titkos és községenkénti közvetlen választói rendszer törvénybeiktatását kívánja és a választások tisztasága és szabadsága feletti bíráskodást a bírói függetlenség oltalma alá akarja helyezni.

5. A párt a közigazgatásnak a történelmi jogfejlődés szellemében a modern kor és gyakorlati élet követelményeinek megfelelő demokratikus reformját mielőbb megvalósítandónak tartja.

6. Az állam csak szükséges számú és jól fizetett tisztviselőket tartson, akiknek közérdeku zavartalan működését szolgálati szabályzat és független fegyelmi bíróság biztosítsa.

7. Pártunk a nagymérvű drágaság legfőbb okát egyfelelő államháztartásunk egyensúlyának megrendülésében, másfelől a termelő munka számos akadályában és pénzünknek

ebből származó elértéktelenedésében látja. Ennek előfeltételeként kívánja mindenekelőtt az állami kiadások terén a takarékoság elvének kérelhetetlen keresztülvételét az államháztartás rendjének helyreállítását, továbbá helyes külpolitika segítségével és a kereskedelmi szabadság nagy elvének helyreállításával a nemzetközi forgalomba való bekapcsolásunkat, végül a termelést megbénító és a fogyasztást megdrágító élelmi szervek kiküszöbölését.

8. A párt követeli a munká-kérdés sürgős intézményes megoldását.

9. A párt követeli nemzeti létünk megíngathatatlanabb alapokra helyezése érdekében a földbirtok reform sürgős és becsületos végrehajtását, a házhelyek, kisbirtokok és legelők birtokának novelláris törvény útján való soronkívüli elintézését.

10. A párt egészséges társadalmi és állami életet csak a teljes jogrend és a szabadságjogok teljes biztosítása mellett tart lehetségesnek. A párt csak olyan kormányt támogat, amely a fenti elveket teljes egészében magáévá teszi és ezek megvalósítására nézve személyi összetételében is teljes biztosítékot nyújt.

Mindezen határozatot a párt elvben elfogadta és az esetleges módosítások megtehetése céljából 12-re újabb értekezletet hívott egybe.

A szovjet és az irek

Páris, okt. 6. (Havas.) Londonból jelentik: A „Morning Post” közli Northumberland levelét, amely titkos nagybritanniai összeesküvésről rántja le a leplet és rámutat arra, hogy a szovjetkormány összeköttetést tart fenn a senfeinok vezetésével. (Nagyon regényesnek tűnik fel nekünk ez a hír, épen azért csak fentartással közöljük. Szerk.)

Ausztria vonakodik Velencébe menni

A nagykövetek értekezlete előtt

Páris, okt. 6. (Havas.) Londonból jelentti a Reuter-ügynökség: Minthogy a magyar regularis csapatok a meghatározott időben kiürítették Nyugatmagyarországot az olasz közvetítő javaslatot most a nagykövetek értekezletének kell megvizsgálnia. *A brit kormány e yáltalan nem kíván ellenezni semmiféle olyan javaslatot, amely az osztrák és magyar kormányok helyesléssel találkozik és alkalmas arra, hogy a viszályt rendezze.*

Páris, okt. 6. A „Daily Telegraph” értesülése szerint a nyugatmagyarországi kérdésben az angol kormány azt az álláspontot vállalja, hogy a trianoni szerződést tiszteletben kell tartani, bármi legyen is a közvetítés eredménye.

Ausztria lemond Sopronról

Bécs, okt. 6. A „Deutsches Volksblatt” jelenti Berlinből: Itteni lapok jelentése szerint számítani lehet arra, hogy Ausztria és Magyarország között a Velencében Olaszország közvetítésével folytatott tárgyalások során Ausztria le fog mondani Sopronról. *Az olasz közvetítő javaslat is erre irányul.*

Elmarad a velencei konferencia?

Bécs, okt. 6. A „Neues Wiener Abendblatt” jelenti: Azt a híresztelést, hogy a velencei értekezlet elmarad, a ma délelőtt folyamán sem erősítették meg. Meglepetéssel fogadták azt a közlést, hogy épen az angol kormány emelte vétőt az értekezlet megtartása ellen. Első sorban az angolok voltak azok, akik a nyugatmagyarországi kérdésben az eddig folytatott tárgyalások során sohasem ragadták meg a diplomáciai kezdeményezést a kérdés fejleményeinek egyetlen fázisában sem. Sokkal inkább lehetne szó arról, hogy a francia kormány tiltakoznék a velencei értekezlet megtartása ellen mert Franciaországot sokkal közvetlenebbül érintik a nyugatmagyarországi fejlemények.

A lap végül közli azt a kitűnően értesült helyről nyert hírt, hogy az egyik antant hatalom azt ajánlotta Schober kancellárnak, utasítsa vissza a velencei értekezletre szóló meghívást. Ezzel az értesüléssel kapcsolatban közölték a lappal, hogy Schober kancellár a legnagyobb valószínűség szerint nem utazik el Velencébe.

Bécs, október 6. A „Wiener Allgemeine Zeitung” írja: A nagyköveti tanács holnap fog Della Torretta közvetítő akciójával foglalkozni és a velencei konferencia kérdésében végleg állást foglalni. Beavatott körökben már csak Della Torretta személyére való tekintettel is úgy vélik, hogy a konferenciát mindenesetre megtartják.

A vitéz oláhok csüörtetik a kardot

London, okt. 6. (Reuter) Take Jonescu román külügyminiszter tegnap éjjel Londonba érkezett. Ma megbeszélést folytatott lord Curson külügyminiszterrel és Lloyd George miniszterelnökkel, este pedig Párisba utazott, hogy onnan folytassa útját Bukarestbe.

Take Jonescu, az angol lapok számára a magyar kérdéstről ezeket mondotta:

— Magától értetődik hogy a kisanant tagjai nem engedik meg a trianoni békeszer-

zódás megváltoztatását és ragaszkodunk a békeszerződésnek betűjéhez is és szelleméhez is. Reméljük, hogy diplomáciai eszközökkel elérhetjük a szerződés végrehajtását, de a kisanantant szükség esetén később eszközökkel is igénybe vesszük. Mindenesetre bármi történik is, szövetségeseinkkel egyetértve járunk el és nincs más célunk, minthogy érvényt szerzzünk a békeszerződésnek és fenntartjuk a rendet.

Ausztria panaszkodik a kisanantantira

Bécs, okt. 6. A „Neues Wiener Abendblatt“ a következő prága keltezésű cikket közli:

Bármily furesán hangozzék is, nem lehet tisztán látni, hogy voltaképpen mely államok tartoznak a kisanantantához. Románia magatartása és érzelmei mindig nagy kérdőjel elé állítja az államokat. Különösen akkor, ha olyan kérdéssről van szó, amely valóban ennek a szövetségnek az ügye, mint például a nyugatmagyarországi viszály, Romániáról egyetlen szót sem lehet hallani.

Valahányszor rámutattak arra a bizalmatlanságra, amellyel a nagyantant a kisanantant iránt viseltetik a cseh sajtó a maga szolgálatkés buzgóságában mindig letorkolta az aggályoskodókat. Most már azoknak is, akik elefantbőrt viselnek, be kell vallaniuk, hogy az a mód, ahogy a kisanantantot a nyugatmagyarországi viszály elintézése alkalmából a nagyantant kezelte, nem sokban különbözik a háttaragdástól.

A Kormányzó a felszabadult részeken

Pécs, október 6. A Kormányzó ma délután szemlélet tartott a pécsi helyőrségi csapatok felett. Fél kilenc órakor érkezett meg kíséretével a hadapródiskola elé, ahol lóra szállt és a diszszemle színhelyére lovagolt. A közönség lelkesen ünnepelte a Kormányzót, akinek a gyakorlótérre érkezésekor a helyőrség zenekara a Himnuszot játszotta. A csapatok parancsnoka jelentést tett, ami után a Kormányzó végig lovagolt a csapatok arevonala előtt. Diszszemle után a Kormányzó végignézte a csapatok elvonulását. A diszmenet után a Kormányzó a közönség lelkes ünneplése közepette lóháton távozott a gyakorlótérrel. A Kormányzó a mai napon Szentlőrincet, Szigetvárt, Darányt, Lakócsát, Selyét, Siklóst látogatja meg.

Jönnek az új államjegyek

Budapest, október 6. A budapesti központi állampénztár értesítést kapott Svájcól, hogy a 6 milliárdnyi új államjegy, amelyet pár hónappal ezelőtt még Hegedüs Loránt rendelt meg, a mai nap folyamán megérkezik Budapestre. Az új államjegyeknek már régebben meg kellett volna érkezni, de forgalmi nehézségek hátráltatták az idoszállítását.

Az albán-kérdés

Olasz-szerb ellentét

Bécs, okt. 6. A Neue Freie Presse jelenti Belgrádból: A belgrádi kormány elhatározta, hogy jegyzékkel fordul a nagyhatalmakhoz, és az albán kérdésnek a jugoszlav kivánságok figyelembe vételével való revízióját követeli.

Bécs, okt. 6. A Neues Wiener Tagblatt vezetőszerepet játszó délszláv politikai nyilatkozatát közli kormányának csapaterősítésével kapcsolatban. Az olasz kormánynek ama törekvése következtében, amely az albán-protectorátusnak, vagy talán birtokának megszerzésére irányul, Jugoszlávia rákényszerült arra, hogy akár fegyverrel is megakadályozza a tengerre való és szerződésben részére biztosított szabad kijáratot.

Varsó, okt. 6. Belgrádi politikai körökben az a meggyőződés uralkodik, hogy Jugoszlávia és Albánia között nem lehet elkerülni az összeütközést.

Ebassza, okt. 6. A tiranai kormány a mozgósítás menetét meggyorsította. Egy csatlóban csak egy férfi maradhat otthon, a többinek a frontra kell menni.

Európa gazdasági helyzete és Amerika

Páris, okt. 6. Egy washingtoni jelentés szerint az amerikai kereskedelmi kamarák bizottsága európai utjáról visszatérve, jelentést tett közre a gazdasági helyzetről. Alapvető tételként megállapítja a jelentés, hogy a mai időkben valamennyi ország érdekel szoros kapcsolatban állanak egymással s hogy az Egyesült-Államok nem zárkoznak el teljesen az európai helyzet elől. A jelentés megemlíti Németország hadikárpótlását és azt javasolja, hogy a jóvátételben leginkább érdekelt államok pénzügyi és kereskedelmi kö-

reinek képviselőiből alakítsanak egy bizottságot amely a jóvátételi bizottság mellett működjék.

A jelen pillanatban nem kívánato: a Rajna-menti amerikai csapatok visszavonása, mert ottlétük megnyugtató benyomást és befolyást gyakorol úgy Franciaországra, mint Németországra, mert kizárja egy újabb összeütközés lehetőségét. Az európai politikának legfontosabb kérdése a német-amerikai viszony kialakulása és a világbőke érdekében elengedhetetlen, hogy Franciaországnak elegendő biztosítéka legyen egy újabb összetűzéssel szemben.

Aleszerelésikonferencia

Páris, okt. 6. (Havas.) Londonból jelenti a „Daily Express“, hogy Bonar Law és Balfour vonakodnak Washingtonba menni. Hogy Lloyd George elmegy, bizonyosra vehető, de ha nem lesz módjában elmonni, akkor lord Churchill fogja képviselni az angol királyságot.

A mikádó beteg

Bécs, okt. 6. Londonból jelenti: A rendszerint jól értesült Lippu Lisi nevű újság arról értesít, hogy a japán császár részben megbénult és nem tud beszélni. Hir szerint emlékező tehetsége is jelentékenyen meggyengült.

Pravoszlávok támadása a görögkatholikusok ellen

A püspök hívei szétverték őket

Budapest, okt. 6. Popp Antal, a munkácsi egyházmegye gör. kath. püspöke szordán érkezett haza tiszavölgyi körutjáról. A főpásztor a tiszavölgyi egész lakosság kitörő lelkesedéssel fogadta.

Azonban Huszton és Huszbaranyán kellemetlen incidensek játszódtak le a látogatás alkalmával. Éjjel 11 órakor a tüntetők bombát dobáltak a paróchia épületére. A bomba nem explodált és így kárt semmiben sem tett. Erre

a tüntetők központi zúdítottak az épületre. Huszbaranyában lelkesedéssel fogadták a püspököt. Az ünneplők nagy nyugalommal fogadták a körmenet alkalmával őket megtámadókat, amikor azonban templomi zászlójukat és a keresztet összetörték, még a püspök környezetében levő férfiak is nekirohantak a schizmatikusoknak és pár pillanat alatt szétverték őket. A brutális támadás a gör. kath. hívők körében óriási felháborodást keltett.

Segítség az éhezőknek

Brüsszel, okt. 6. (Wolff) A 27 meghívott állam közül eddig körülbelül 10 ígérte meg, hogy részt vesz az oroszországi éhínség leküzdésére összehívott nemzetközi konferencián.

Moszkva, okt. 6. Az ó-orosz végrehajtó bizottság ülésén Kalina kijelentette, hogy az éhínséges vidékeken a helyzet rosszabbra fordult. Kilenc kormányzóság kért segítséget a központi bizottságtól, mert tovább nem képes a lakosságot élelmezni. Az éhínség több mint 21 millió embert fenyeget, közöttük 8 millió gyermeket. Az inséges területre 2170 vasuti kocsiiban küldtek élelmiszereket, többek között 1.480.000 pud burgonyát indítottak utnak.

Moszkva, okt. 6. Az amerikaiak szeptember 28-án Famarában megkezdték a gyermek-otthonok élelmezését. Az amerikaiak szoros együttműködésben állanak a szovjet hatóságokkal. Az élelmiszerekészleteket az utban levő szállítmányokkal együtt 900.000 pudra egészítik ki. Kellock amerikai tanár, aki betudta a famarai és kazáni kormányzóságokat, azon meggyőződésének adott kifejezést, hogy sikerülni fog az éhínség enyhíteni.

A flumei kormány

Róma, okt. 6. (MTI. szikratávirata.) A flumei alkotmányozó gyűlés összeült és az ideiglenes kormány elnökévé Zanella Richardót, az autonompárt vezérét választották meg.

A behozatal és kivitel szabályozása

Értekezlet az érdekeltségek bevonásával

Budapest, okt. 6. Hegyeshalmi Lajos kereskedelemügyi miniszter ma délután 5 órakor szakértekezletet hívott egybe a jelenlegi gazdasági jelenségek szanalására alkalmas intézkedések megbeszélésére. Az értekezletet az ipari és kereskedelmi érdekeltségek képviselőinek élénk részvételével tartották meg.

A kereskedelemügyi miniszter az értekezlet tárgyaként mindenekelőtt azokat a rendelkezéseket jelölte meg, amelyek a behozatal és kivitel szabályozása, valamint a vámfelépítés megállapítása tekintetében ezidőszert érvényben vannak.

Erre nézve a miniszter közölte az értekezlettel, hogy az utóbbi időben sűrűn változott ugynevezett behozatali szabad liszta helyett

egy új és a felmerült kivánságokat lehetőleg figyelembe vevő liszta fog legközelebb kiadatni, továbbá hogy a vámfelépítés eddigi tagozódása is ki fog egészítettetni oly intézkedések révén, amelyek egyrészt számolnak a valuta változásával, másrészt azonban kedvezményeket nyújtanak az itthon kellő mennyiségben nem gyártott tömegszükségleti cikkek vámja tekintetében. Az érdekeltség részéről felszólalók ezenkívül szótartotték a termelés fokozásának, különösen az építkezések megindulásának, az állami beruházások növelésének kérdéseit, továbbá a külkereskedelmi szerződések problémáit és számos más témát, amelyek legtöbbször nézve a kereskedelemügyi miniszternek módjában volt biztató kijelentéseket tenni.

Csehország deficitje

Páris, okt. 6. A „Lidovi Novini“ jelentése szerint a jövő évi költségvetést lezárták. A rendes deficit 495 millió, amihez az államhivatalnokok rendkívüli segélye, 2 milliárd járul.

A népszövetségi tanács

Romániát nem választották be

Genf, okt. 6. A Népszövetség zárt ülésén megválasztotta a népszövetségi tanács nem állandó tagjait. Előzetes megegyezés alapján újonnan megválasztották a mostani tagokat. Kivülök új tagokul megválasztották Braziliát 38, Spanyolországot 37, Belgiumot 31 és Kínát 31 szavazattal. Románia is jelöltette magát, de csak 11 szavazatot tudott összeszedni. Csufos vereségnek magyarázatul Románia barátai azt hozzák fel, hogy Románia nem is gondolt arra, hogy mostan válasszák meg ezen bejelentését csak a jövő évben óhajtja érvényesíteni. (MTI.)

Folyik a határmegállapítás

Belgrád, okt. 6. Egyes budapesti lapok jelentésével szemben illetékes helyen megállapítják, hogy az SHS királyaág és Magyarország határan működő határmegállapító bizottság működését zavartalanul folytatja.

NAPI HIREK

— Október 6. és Debrecen. Az aradi vértanúk gyásznapján: október 6-án gyászolt Debrecen városa is. Az iskolák városában ezen a napon szünetelt a tanítás. A templomokban gyászistentiszteleteket tartottak. A Debrecenben székelő katonaság is részt vett az istentiszteleteken, a római katolikus templomban pedig áldoztak a magyar szabadság vértanúinak.

Október 6-át a ref. főgimnázium ifjúsága is megünneplelte, még pedig délelőtt 11 órakor istentiszteleten a Kossuth-utcai templomban, délután pedig a főgimnázium tornacsarnokában külön ünnep formájában. A program a következő volt: 1. Szózat, énekelte az egész ifjúság. 2. Emlékbeszédet mondott Bodor 8. o. t., az önképző-kör elnöke. 3. Palágyi Lajos „Október 6-án” c. költeményét szavalta Kiss József 8. o. t. 4. Hegedükvartettben előadták Bolmer „Gyászindulóját”. 5. Himnusz, énekelte az egész ifjúság.

Az állami főreáliskola tanártestülete és tanulóifjúsága délelőtt 10 órakor a hősök temetőjében kegyeletes gyásznapélyt tartott.

A kereskedelmi iskolák tanártestülete és ifjúsága is gyásznapélyen méltatta a nagy nap nagy halottait.

A városháza összes ügyosztályain hivatalos szünetet tartottak e napon, míg este a Csokonai-színházban ünnepi díszelőadás keretében Bánk Bán került színre.

— Szindikátusi ülés. A közgazdasági rovatok vezetőinek és tőzsdeudósítóinak szindikátusa szombaton délután 4 órakor Budapesten, az Újságíró Egyesület helyiségében Rákóczi-ut 10. szám alatt teljes gyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Ügyrend megállapítása. 2. Elnökválasztás. 3. Szindikátusi választás.

— Az ÉME és a Központi Sajtóvállalat. Az Ebredő Magyarok Egyesületének központi intézőbizottsága tudomására hozza összes tagjainak, hogy a központi Sajtóvállalatnál a legutóbbi napokban beállott irányváltozás miatt, amely a keresztény felfogással homlokegyenest ellenkezik, úgy a *Nemzeti Újsággal*, mint az *Új Nemzedékkel* mindennemű érintkezést megszakított s addig, míg a Központi Sajtóvállalat kebleiben újra a magyar faji felfogás nem jut érvényre, semmiféle hivatalos és nem hivatalos közleményét ott el nem helyezi. Az igazgatóság különben gondoskodni fog, hogy a beállott helyzetről az összes tagok mielőbb pontos felvilágosítást nyerjenek.

— Házasság. Hegedüs Lajosnak, a keresztény biztosítótársaság vezértitkárának kedves leánya: Hegedüs Duczy házasságot kötött dr. Sinay Gáborral.

— Máv. nyugdíjasok közgyűlése. A máv. nyugdíjasok „B” csoport tagjai értesítettnek, miszerint évi rendes közgyűlésünk az 1920—21. évről október hó 9-én, vasárnap délelőtt 9 órakor a nagyalomás oktatótermében fog megtartatni. **Az elnökség.**

— A Keresztény Nemzeti Liga tagjait felhívja az elnökség, hogy a „Magarság” f. hó 9-én, vasárnap este a Bika-szálloda dísztermében tartandó művészestélyén teljes számban vegyenek részt.

— Előléptetés. A m. kir. igazságügyminiszter *Éitető* Albert debreceni kir. ítélőtáblai írodafőtisztet, jelenlegi alkalmazási helyén írodaiigazgatóvá nevezte ki.

— Miert keletkezett zsidóellenes hangulat? Bernstein Armin a „Tag” című zsidónyelven megjelenő amerikai lap főszerkesztője kérdést intézett *Horthy* Miklós kormányzóhoz a zsidóüldözések tárgyában. A Kormányzó többek között a következőket válaszolta: A zsidókat nem mint zsidókat támadják, hanem mint kommunistákat. Kun Béla zsidó volt és zsidó volt a népbiztosok legtöbbje. Ezért alakult ki erős hangulat a zsidók ellen. — Ma már ez a hangulat csökkent.

Kinevezték az orvosi kar tanárait

Budapest, okt. 6. A Kormányzó a Debreceni M. Kir. Tisza István Tudományegyetem orvostudományi karának kiegészítése céljából rendszeresített leiro és tájbonctani tanszékére: dr. *Huzell* Tivadart, a budapesti tudományegyetem adjunktusát, a gyógyszer-tanszékére, amellyel átmenetileg a gyógyszerismeret előadásának kötelezettsége is egybe van kapcsolva: dr. *Belák* Sandort, a budapesti tudományegyetem adjunktusát és magántanárát, a belgyógyászat tanszékére: dr. *Csiky*

Józsefet, a budapesti tudományegyetem adjunktusát és magántanárát, az elme és idegkörtan tanszékére: dr. *Benedek* László kolozsvári tudományegyetemi magántanárt, a gyermekorvos-tanszékére dr. *Szontagh* Félix székesfővárosi közkórházi főorvost és egyetemi címzetes rendkívüli tanárt és végül a bőr és nemikörtan tanszékére: *Neuber* Ede dr. budapesti tudományegyetemi tanársegédet az V-ik fizetési osztályba nyilvános rendes tanárokká kinevezte.

— Hadrókkantak figyelmében! Azon hadrókkantak, kik f. hó 9-én (vasárnap) könnyebb munkát (plakáthordást, stb.) vállalnak, jelentkezzenek a szövetség irodájában. Hadró vezetőisége.

— Csehországba beutazási engedély kell. A budapesti cseh utlevélhivatal figyelmezteti a Szlovénországra utazó magyar közönséget, hogy a cseh-szlovákiai külügyminiszteri rendelet értelmében magyar utlevelek látványozása kizárólag az illetékes zsupáni hivatal által kiállított beutazási engedély alapján eszközölhető. Az utazó közönség érdekében áll, hogy az előírt beutazási engedélyről idejekorán, esetleg táviratilag is gondoskodjék. A táviratokat a cseh-szlovák utlevélhivatal által is lehet, továbbítani, Viszonzás minden esetben a cseh-szlovák követség címére: Zamini, Budapest, kérendő. Személyes közbenjárások mellőzendők, mivel azok semmi körülmények között figyelembe nem vehetők.

— Ellátási kedvezményt kérnek a szinészek. A Csokonai színház tagjai mozgalmat kezdeményeztek helyzetük feljavítása érdekében. Elhatározták, hogy memorandummal fognak fordulni a nemzetgyűléshez, mely feliratban rámutatnak arra, hogy átlagos fizetésük alig haladja meg az 1500 koronát és így azt kérik, hogy a közalkalmazottak ellátási kedvezményét terjessze ki a kormány rájuk is.

Amerika könnyít adósain

Paris, okt. 6. (Havas.) Londonból jelentik: *Harding* amerikai elnök szeretné rábírtani az amerikai kongresszust, hogy könnyítse meg az adós államok számára az adósságok fizetését. Reméli, hogy a kongresszus a külföldi adósságokra vonatkozólag törvényjavaslatot fog elfogadni, amely az elnök szerint megjavítaná az európai pénzügyi helyzetet és előmozdítaná az amerikai tranzakciókat.

A kiszabadult fogoly lopásai

Százezer koronával károsította meg fogolytársa férjét

A debreceni kir. törvényszék *Szuhányi* Andor elnöklete alatt működő büntető tanácsa érdekes ügyet foglalkozott tegnap délelőtt.

Czirka Gyuláné *Papp* Juliánna volt a vádlott, akinek férje a kommuné alatt mint vörös katoná bűncselekményeket követett el s ezért a bolsevizmus bukása után külföldre szökött, itt hagyván feleségét és két gyermekét. Czirkanét közben leirtóztatták s a debreceni kir. ügyészség fogházában őrizték. Itt ismerkedett meg *Poscheka* Valentinnéval, aki ott szintén fogoly volt. Mikor 1920. aug. havában kiszabadult a fogházból, fölkereste fogolytársának férjét, *Poscheka* Valentint s annak házából mintegy 100 ezer korona értékű képviselő ingóságot ellopott. A lopott holmikon nyomban tuladott; egy részét *Balog* Lajos vette meg, akitől viszont *Szabó* Károly is vásárolt belőle.

A kir. ügyészség *Czirka* Gyulánét ezért lopással, egy más ügyből kifolyólag pedig több rendbeli közokirathamítással vádolta, *Balog* Lajost és *Szabó* Károlyt pedig orgazdasággért fogta perbe.

A főtárgyaláson *Czirkané* a vádat lényegében beismerte, *Balog* és *Szabó* azonban azt hangoztatták, hogy ők teljes jó hiszemiséggel jártak ol, amikor *Czirkanétól* a nekik vételre felkínált tárgyakat megvásárolták, mert ők szükségben levő uriaszónynak ismerték.

A kihallgatott tanúk *Czirkanéra* terhelő vallomást tettek, az orgazdasággal vádoltaknál ellenben semmi lényegest nem tudtak mondani, úgy hogy *Káddár* István dr. kir. ügyész *Szabó* Károly ellen a vádat el is ejtette s így a bíróság nyomban elbocsátotta.

A perbeszéd után a bíróság tanácskozássra vonult vissza s meghozta ítéletét, mely szerint *Czirka Gyulánét bűnösnek mondotta* ki lopás büntetében s ezért öt, súlyosító körülménynek véve büntetett előéletét, 2 évi fegyházra ítélte, amelyből az előzetes fogsággal 1 évet kitöltöttnek vett. A közokirathamítás vádjá alól bizonyítékok hiányában a vádlottat a bíróság felmentette.

Balog Lajost a kir. törvényszék az orgazdaság vádjá alól felmentette, mert beigaodtak látta a vádlott eljárásának teljes jóhiszemiségét.

A kir. ügyész az ítéletek felmentő része ellen semmiségi okot jelentett be; *Balog* védője megnyugodott, *Czirkané* védője pedig fellebbezett.

SPORT.

A DTE. országos atletikai versenye. Az ország kiváló atletái adnak egymásnak találkozó vasárnap a Debreceni Torna Egyesület nagyerdői sporttelepén. Eddig a Magyar Testgyakorlók Köre, a budapesti Munkás Testedző Egylet, a karcagi MOVE és az összes debreceni egyesületek adták le tömeges nevezésüket. A DTE gazdag díjazásról gondoskodott s minden versenyszám első helyezettje a DTE ezüstösztűt nagy bronz érmét nyeri, a II-ik helyezettek nagy bronzot és a III-ik kis bronzot. Jegyek előételben *Bódogh* László cukrászdájában Piac utca 9. sz. kaphatók. A verseny délután fél 3 órakor kezdődik.

MOVE—Debreceni Sport egylet tömegmunkája. Dacára annak, hogy a MOVE—DSZ meg nem tudja teljesen kifejteni nagyszabású programját, melyet maga elé tűzött, mégis örömmel állapíthatjuk meg, hogy eddigi működése is jelentős tényezője a debreceni sport életnek. Ebben oroszlan része van *Hadházy* Dezső névű atletistának, ki az atletikai osztály vezetője is. Vasárnap is 3 versenyen indulnak az atleták. *Hadházy* Dezső a Dorogi AC versenyén, ahol rudugrásban kiváló pesti ellenfelei felett reméljük győzelmet s reméljük, hogy 400 m. síkfutásban a legjobb vidéki címet elnyeri. *Petelei* Jenő és *Husztli* Pál a Szolnoki Move versenyén indulnak, előbbi a rövidtávú és ugró számban, utóbbi a dobó számban. Az atletáknak zöme a DTE versenyén vesz részt, akik közül a sulydobásban Budának küzdelmé *Kirchoffer*rel, *Schweitzer* Péternek *Balogh* Ferencnek a 100 m. síkfutásban, míg a 100 m. ifjúsági síkfutásban *Kozmann* Leó a karcagi Move versenyen kitűnő idő mellett futott második küzd *Leitner* Barnával. A rudugrásban *Hadházy* tehetséges tanítványától *Csörge*től legalább 3 m-es eredményt várunk. *Lupka* Győző a diszkoszvetésben fogja bemutatni nagyarányú fejlődését, míg *Császár* József a 80 m és 300 m. síkfutásban, *Dankó* János a sulydobásban számít a győzelemre.

DVSC birkozó versenye. Vasárnap kerül előtérre a DVSC birkozó versenyében a helyi birkozó

MEGNYILT Gelber Testvérek
Hajdusági férfi, fiu és gyermekruha áruháza
Piac-u. 67. (Megye házával szemben.)

Férfiöltönyök, raglánok bőrkabátok, britszes nadrágok és gyermekkabátok nagy választékban. Előzőkeny kiszolgálás, olcsó szabott árak.

fejlesztésének fokozatát. Paulovich Béla mint haláluk, sajnos nem indul, mert utolsó tréningen kissé megfájdította magát a bordánál daganat keletkezett az ütődésből. Így a pályasúlyban Kállay DTE vagy Markovits DVSC győzelmét várjuk. A könnyű súlyban első Kurtyás DMTE, második Cséke DTE győzelmét várjuk. Közép A súlyban Erdői DMTE a favorit, míg a közép B súlyban Tibi testvérek DMTE okozhatnak meglepetést. Hígyed győzelme biztosnak látszik. A versenyt a DTE Péterfia-utca 76. sz. tornacsarnokban rendezik meg.

Kereszturi János három hónapra lefelfújta Szerdán este tartotta a fegyelmi bizottság ülését, melynek elnökje Kereszturi János DKASE játékost durva játékaért 1922. január hó 5-ig a játéktól eltiltja. Németh József pedig az orvosi s egyéb magánjogi költésének igényével a bírósághoz utasítja. Indokolásnál tekintettel voltak az orvosi lafellelvi egyenértékűnek elfogadott orvosi véleményre. Németh két játéktársának és a játékező bírónak vallomására, valamint a belügyminiszeri rendeletre.

DKASE—KSE. Vasárnap 3 órai kezdettel mérkőzik a két egyesület az ügétőri pályán. A KSE, mely utóbbi időben erős ellenfélnek bizonyult, (méri a DVSC felett 3: 1, a KTE felett 3: 0, a NyTVE felett 3: 1 arányban győzött s csak a DTE tudta 1: 0 legyőzni igen erős közdelem után), most annyival kedvezőbb helyzetben van, hogy a DKASE könnyen több játékosát nélkülözni, mié t is az erők kiegyenlítődtek s igen érdekfeszítő küzdelem várható.

DTE—DTEK. Ezt megelőzően játszik a két csapat délután fél 2 órai kezdettel s minthogy erősebb mérkőzésről van szó, a DTE reaktiválja ehhez Rottot és Kaisert, kit ismét beállít.

Birkózás. Felkérem az alantabb megnevezett egyesületek birkózót, h gy vasárnap délután 4 órakor a DTE tornacsarnok-ban jelenjenek meg. **DVSC** Mezősas, Markovits, Simon, R. Nagy, Nagy L., Balogh, Oflra I., Oflra II., Csomós, Nagy N., Hamza, Pázmándi, Lakatos, Kiss K., Szoboszlai, Hígyed, Valkovits, Tamás és Tompa, **DTE** Paulovich, Kállay, Váci, Cséke, Toldy, Keppich, Rozsánv, **DKASE** M. Kovács, Kiss, Czabán, Schödl, **DMTE** Pencz, Kiss K., Henszel, Kurtyás, Peskó, Győry, Feléte, Erdői, Tibi I., Tibi II. A mérlegelés pontosan 4 órakor kezdődik. **Eladók**

Törvénykezés

§ A kincstár milliós sikkasztója. A debreceni katonai törvényszék tegnap délelőtt folytatta Jónás Ödön hadnagy bünpörének tárgyalását, aki mint a szolnoki és püspökladányi fogoly élmező állomás vezetője 800 ezer koronával károsította meg a kincstárt, a vád szerint.

A tárgyalást 9 órakor nyitotta meg **Mánya** őrnagy hadbíró, tárgyalásvezető, Megnyitás után Jónás védője kérte a hadbíroságot, hogy a tárgyalás folyama alatt két orvos állandóan jelen lehessen a vádlott elméleti állapotának megfigyelése céljából.

Miután a bíróság a kérelmet elutasította folytatták a tanukihallgatásokat. A tegnapi beidézett tanuk lényegében egyező vallomást tettek az eddigiekkel: Jónás kölkező életmódjáról és aberráns gondolkodás módjáról menták el részleteket.

Délben a bíróság a tárgyalást berekesztette és a tanukihallgatások folytatását ma délelőttre tűzte ki.

SZÍNHÁZ.

Színházak és mozgószínházak közölményei:
Pénteken B), szombaton C) bérletben kerül színpadra a nagysikerű „Ezüst sirály“ a kiváló Helvey Erzsé és Göndör József, az új bonvivánt felléptével.

Éjteli őrjárat (leányrablás a new-yorki kínai negyedben). A new-yorki rendőrség bűnkrónikájának egy szenzációsan érdekes megtörtént esete ez a film. Az izgalmas cselekmény, a bravurok és a felvételek rendkívülisége, a rendőrök harca a kínai negyed bűnbarlangjában, mesterművé teszik ezt a filmet. Ma utoljára az Apollóban.

Lenkoffy Ica az Angela öröksége című nagyszabású filmregényben holnap szombaton az Apollóban.

A Sátán fia (a déli tenger kalózái.) I. része szombaton délután 5-től félhétig kerül bemutatásra. A jegyváltáskor tapasztalható tolongások elkerülése végett az Uránia a jegyeket már ma elővételben árusítja!

Fel a kezekkel c. szenzációs amerikai történet 5 felvonásban Herbert Rawinson és Claire du Brey szereplőkkel pénteken az Urániában.

Jón ...! Nobody, a titokzatos amerikai!

Nyomatott a lapkiadó Magyar Nemzet Könyv- és Lapkiadóvállalat nyomdájában Debreczen, Várocz József-ut 59.

Apró hirdetések.

Debreceni Gazdák Bankja Részvénytársaság Kossuth-utca 17. Köles-nöket folyósit házakra, földekre és értékpapírokra Betéteket elfogad, a betétek után kamatot ad. Ertekpapírokat és idegen pénzeket vásárol és elad. Elfogad értékeket megörzés céljából és bérbe ad (safé deposit) páncéltrekezeket. Takarékpénztár és bankügyletek minden ágazatával foglalkozik. Felelnek minden pénzügyi műveletnél rendelkezésre áll.

Pappalás István
Eladó
három-hat hét hónapos Miklós utca 47.

Molyvár ellen
szörme és tallurák megörzését a legnagyobb biztonságban beraktároz KGVÁRY és ALT-MANN Piac-utca 42.

Mosott rongyot
keres lapunk kiadóhiva tala megvételre.

Eladók
cseska ajtó, ablakok, gerendák, butorok, betoncsatornacsövek, akáchaszonfák, kis villanymotor malomkő, Márton Hígyed, Piac-u 44.

KIKKANCSONK
felvételnek fix fizetés sel és jutalékkal a kiadóhivatalunkban

Telky Józsefné
szücs, elváltat, boak, mufok stb. készítését és átalakítását, szörme kabát bélelését és galrozását Honvéd u 32.

Makulatura 60 mintes tételekben kapható lapunk kiadóhivatalunkban.

Bélyeggyáry és vésőintézet
PAULO I.
Bathányi-utca 22.
Telefon 1349.

Eladó
Gyöngyvirág-utcában, két utcára nyitó több kisebb lakást magába foglaló ház vízvezetékekkel, melyből egy szoba, konyha és istálló azonnal vevő rendelkezésére bocsátatik. Ára 90000 korona. — Értekezhetni: Gazdák Bankja, Kossuth-utca 17.

Bankszoigának
megbízható józan életű embert azonnal felveszünk. Gazdák Bznkja Kossuth utca 17.

Tanyás
eséléd továbbá egy ház-mester azonnal felvétetik. Vár-u 8.

Bérbeveszek
80—80 holdas tanyát. Bérét terményben vagy pénzben fizetem. — Ajánlatokat „TANYA“ jellegre a kiadóhivatalunkhoz

Borosherdők
hasznáható állapotban levők 300—600 literesek mintegy 300 hl. eladók. Megtekinthető és megvehető Gottfried Jenő vendéglőnél Berettyóújfalu

A tőzsde

Türichi zárólista okt. 6. (MTL) Berlin 490, Hottaud 183 25 Newyork 565, London 2138, Páris 412 Milánó 2276 Brüsszel 4050, Koppenhága 104—, Prága 695—, Budapest 83 1/2, Zágráb 290, Bukarest 470, Varsó 12, Bécs 0 35, Osztrák lebeléyeg 22.
Budapesti zárólat okt. 6. (MTL) Magyar hitel 1860 Osztrák hitel 670, Angol-Magyar bank 7 35, Leszámit bank 725, Magyar—Olasz bank 330, Jela hitelbank 235 Keresk. bank 6975, Pesti hazai első 22000, Borsod-miskolci 41 00
Valuták Napoleon 1970—75, Angol font 2600—1670, Dollár 652—, Francia frank 4700—800, Márka 535—, Lira 2640—2700, Osztrák kor. 21 1/4—22 1/4, Rubel 26—27 Lei 560—, Sokol 715—, Svájci frank 9500—9500 Korona dinár 1165—, Frank dinár 840—845, Langyel márká 11—12.

Dollárt
és más idegen pénzt, aranyat az utóbbi leges- legdrágábbban vesz
Simon György DEBRECZEN, Kossuth-u. 17.

VAS ARONK, takarékhelyek és lemezűvények beszeresethők:
TELEFON: 6—20
Babus István Egy tanuló felvétetik.
vas-kereskedésében.

Kováry és Altmann
szücsmesterek
Debrecen, Piac utca 42.
Pannonia szálló udvar

Mindenféle szücs munkákat szak-szerűen készít a legutóbbi divat szerint. Ugyenot kész munkák kaphatók. Megrendeléseket pontosan eszközösi.

Diót
papírhéjút keresek — megvételre nagyobb mennyiségben. Ajánlatokat a kiadóhiva kérek az ár megjelöléssel „CZUKRÁSZ“ jellegre.

ÓCSKA
vasat, rozet és mindenemű fomet legmagasabb árért veszek.
Kovácsoknak használatot bacsorelek Nagyobb tételt elszállított.
STEINER, Eötvös-u. 110.

ARANYÉRT, EZÜSTÉRT
budapesti magas árakat fizetek

Kramer Simon utca 17.

Elcsereálném

Szantmárnómetiben Mátyás házat, valamint király-utca 15. sz. alatti Szindervárnán (Szantmárnómety) kúrpatakban levő szőlőmet debreceni házért vagy megfelelő értékű felajánlással.

A ház All két négy szobás utca lakóháza, földszinén előszoba és konyha, felső emeleten két szoba, konyha és egy szoba konyha lakószobával, 600 négyzetméter telék, őrszel kert mintegy 200 négyzetméterrel.

A szőlő terjedelme: 4 és egynegyed hold nagy gyümölcsös, kertje, díó, alma, körte, barack és szilvafákkal, mintegy 2000 tőke szőlő, (ésesen fahéj, bakator, jászóvász), és 2 és egynegyed hold teléken aré 25—30 éves vágás.

Bővebb felvilágosítást ad a tulajdonos Varga Endre a M. N. K. és L. Rt. Hígy-vezetője, Debrecen Piac-utca 50.

Stern József

R.-T.
BUDAPEST, JV. CALVIN-TÉR 1.
Alapítva 1859.

A nagy drágulás ellenére az összes osztályaink az árak az eddigi olcsó árakon kertünk eladásra.

SZÖVET-OSZTÁLY:

Tiszta gyapju kasán minden színben, 80 cm. széles K 390—
Női gyapju ruhászövet a leg-szebb divatszínben 425—
Angol noppé ruhakelme 130 cm széles . . . 420—
Legszebb softis szövetek K 690—, 550— és . . . 325—
UGYANAZ, legfin. gyapju kamgarnból, 130 cm szél. 930—
Gyapju ratinéz, pongyolára 100 cm széles . . . 650—
Kiváló minőségű gyapju se-viott a legszébb divat-színben, kockás és esik-mintázattal 180 cm 690—
Női felöltő-kelme 140 cm széles . . . 480—
Raglan dublé kelmek, igen szép színben, 140 cm 930—
Sport kabátok való tricó ratinéz, 140 cm széles 750—
Sport kabátok való tricó medvebőr minden színben 930—
Gabarán kelme szürke spricelt színben, 180 cm széles . . . 590—

FÉRFI SZÖVETEK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN.

Tiszta gyapjuból minden színben K 450—, 550—, 650— és 690—
LEGFINOMABB KAMGARNBÓL K 750—, 850—, 930— és feljebb
Fekete és sötétkék szövetek minden minőség és árban a legna-gyobb választékban kaphatók.

MOSÓOSZTÁLY:

Jó minőségű flanel esiko-zott és egy színben 98-110—
Legfinomabb velour flanel, jó mosható . . . 225—275—
Legjobb minőségű szövet-barehetok . . . 225-161

SELYEM ÉS DISZOSZTÁLY:

Patent bársonyok, sima és mint. színben 380— 550—
Legjobb angol velvet bársony minden színben, 70 cm széles . . . 320—
Tricó selymek legújabb divat-színben, 100 cm széles . . . 380—
Velour sifon, erepp-dechine, sat u dechine, japán selymek és a leg-újabb ruháselymek legolcsóbb árakon minden színben raktáron.

VÁSZON OSZTÁLY:

Pamut vászon és sifon K 85 től
Tiszta lenvászon 200-tól
Tűrűkötők 56-tól
Lepedővásznak, kanavászok, da-maszok és sefirek a legolcsóbb árakban.
Igen nagy választék a legszébb kivitelű étkező- és kávékészletek-ben, valamint csipkefüggönyök, ág- és asztalterítőkb.

Viszonteladónak

4000 koronán felüli megrendeléseket teljesben bérmentve szállítunk.

Irodistanó

ki üzletben már alkalmazva volt, fel-vétetik. Némi gyakorlat a könyvelés-ben megkivántatik. Ajánkozások a hely és idő megjelölésével a kiadóh- adandó le „IRODISTA“ jellegre.